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Reîntregirea Capitululuî 
mitropolitan. 

„Budapesti Kbzlony" din 27 a c. 
publică următorele: 

Vallâs es kbzoktatâsiigyi magyar 
mini8Zterem eloterjesztesere a gyula-
fehervâr - fogarasi gorog szertartâsu 
katholikua szekeskâptalanban Dr Bunea 
Âgoston theologus kanonoknak iskolâs-
kanonokkâ valo fokozatos elolepteteset 
jovâhagyvân, dr Hosszu Văzul theologiai 
tanârnak es foszentszeki iigyesznek 
ugyanazon szekeskâptalan kanczellâr-
kanonokjâvâ tbrtent megvâlasztâsât meg-
erositem. 

Kel t Becsben 1898. evi Oktober 
ho 9-en. 

Ferencz Jozsef s. k. 
Dr Wlassics Gyula s. k. 

Pe românesce: 
La propunerea ministrului meu 

unguresc de culte şi instrucţia publică 
aprobând în capitulul catedral catolic 
de rit grecesc de Alba lulia-Făgăraş 
promovarea treptată a canonicului teolog 
Dr Augustin Bunea întru canonic 
scolastic, întăresc alegerea profesorului 
de teologie şi fiscului consistorial Dr 
Vasiliu Hossu întru canonic cancelar 
al aceluia-şi capitul. 

Dat Viena în 9 Octobre 1898. 

Francisc foslf m. p. 
Dr Wlassics Gyula m. p. 

De la Preaveneratul Ordinariat 
mitropolitan a emanat următorea scrisore: 

Nr. 5350—1898. 
Preaonoratuluî şi Clarissimuluî în 

Christos Frate Dr Victor Szmigelski 
profesor de s. teologie, camerariu pon-
tificiu în Blaş. 

Preaonorate şi Clarissime în Christos 
Fra te! 

Veneratul Capitul Bobian în şe-
dinţa-i electorală din 20/8 Maiu 1898 
pe Frăţia T a Preaonorată Te-a ales de 
Canonic Teolog. — 

într'altele augurându-Ţî la demni
tatea de canonic totă prosperitatea dorită, 
cu căldură părinţescă Iţi împărtăşim 
binecuvîntarea N6stra archiepiscopescă. 

A l Frăţiei Ta le Preaonorate 
Blaş în 28/10 Octobre 1898 

sincer adict în Christos: 
Victor Mihâlyi 

Archiepiscop şi Mitropolit de 
Alba lulia şi Făgăraş. 

Dr Augustin Bunea s'a născut în Vad 
la 1857. A studiat la Braşov şi Blaş, de 
unde la an. 1877 a fost trimis la Roma. Ca 
alumn al propagandei a luat doctoratul în 
teologie la 1882. A fost chirotonit preot în 
Roma la 1881. Reîntors în patrie a fost 
aplicat în cancelaria mitropolitană. La an. 
1886 a fost numit profesor de dogmatică la 
seminar şi religiune în gimnasiu, apoi prefect 
la Internatul de băeţi şi la seminariul teologic. 
La 1888 a trecut ca secretar mitropolitan. A 
lucrat ea asesor consistorial, membru în eomi-
siunea pentru revederea cărţilor bisericescl, la 
tribunalele matrimoniale şi la esactorat. La 1883 
a fost ales membru ordinar în comitetul fondului 
grăniţeresc din regim. I. A fost colaborator 
la „Unirea" de la înfiinţare el. în 1891 a 
primit distincţia de protopop onorar, la 1892 
cea de camerar secret al Sfinţiei Sale şi la 
1897 de protopop onorar aldieceseî Lugoşulul. 
A publicat „Cestiunî din dreptul şi istoria 
bisericii unite" tom. II . şi biografia mitro
politului Vancea. Distins orator bisericesc. 
A călătorit prin Italia, Franţa, Germania, 
România. 

Dr Vasile Hossu s'a născut în M. 
Oşorheiă la 11 Faur 1864. A studiat la 
Oşorheiu şi Reghin. La an. 1882 a fost 
trimis la Roma spre a studia teologia în 
colegiul „De propanda fide". Din eausă de 
morb s'a întors a casă fără de a fi făcut 
ultimele esamene spre a lua doctoratul. 
Colegiul profesorilor în vederea distinselor lui 
calităţi 1-a propus unanim Sfinţiei Sale spre 
a fi creat doctor în teologie. La 1888 a fost 
sfinţit preot şi numit profesor de dogmatică 
la Seminariul teologic din Blaş şi de filosofie 
la gimnasiu. La 1892 i-s'a încredinţat sar
cina de rector al Internatului de băeţi. A 
lucrat ca membru în comisiunea pentru re
vederea cărţilor bisericesc!, ca fisc consistorial, 
asesor la tribunalele matrimoniale. A fost 
primul redactor al „Unirii". Episcopul de 
Lugoş 1-a numit protopop onorariu. în zilele 
acestea a publicat un manual de filosofie şi 
logică pentru gimnasiu. A călătorit mult prin 
Italia, Anglia, Franţa, Germania, Belgiu, 
Grecia, Turcia şi România. 

Dr Victor Szmigelski s'a născut în 
Ludoşul mare la 6 Martie 1858. A studiat 
gimnasiul la Sibifl şi teologia la Budapesta, 
unde deja ca cleric a făcut esamenul rigoros 
din studiul biblic. După absolvare a mers 
la Viena în Institutul superior s. Augustin, 
unde la an. 1883 a luat doctoratul în teologie, 
întru preot a fost chirotonit la an. 1880. 
Reîntors la Blaş a funcţionat puţin timp la 
oficiul archidiecesan, de unde la an. 1884 
a trecut ca profesor de studiul biblic la 
seminariu şi de religiune la gimnasiul supe
rior, şi de o dată şi ca prefect la seminariă. 

A lucrat ca membru în comisiunea pentru 
i revederea cărţilor bisericesc!, la esactorat şi 
| tribunalul matrimonial. Din 1892 e redactor 
j al „Unirii". A publicat „Introducerea în s. 
| Scriptură", „Istoria bisericescâ" pentru gim-
| nasiu, esplicarea rugăciunii „Tatăl nostru", 
i „Jertfa creştinilor" tom. I. comentar al litur-

giilor grecesc!. La 1892 a fost numit camerar 
de onore al Sfinţiei Sale şi la 1897 asesor 
consistorial al dieceseî de Lugoş. A făcut 
dese călătorii prin Austria, Italia, Turcia şi 
Grecia, din cari a publicat interesante memorii. 

Autonomia. 
în cestiunea autonomiei ne aflăm 

cu un paş înainte. 
Dar să luăm firul, de unde l-am 

lăsat. 
E sciut, că atuncia, când se con

vocase prin rescript regesc congresul 
autonomie regnicolar, biserica nostră 
s'a grăbit a-şî manifesta voinţa în pri
vinţa autonomiei, 

j Episcopii provinţei nostre au fost 
j cei dintâiu, — şi nici nu se putea alt 
I fel în urma posiţieî, ce ocupă, —• întru 
J a se întruni. Şi întrunindu-se au decis 

a trimite Maiestăţii Sale, Primateluî şi 
j guvernului memorande, în cari să arete, 
' că biserica nostră în conformitate cu 
| constituţiunea sa trebue să primăscă 

o autonomie proprie, deosebită de auto-
; nomia bisericii catolice de ritul latin. 

Memorandele din cestiune au fost espe-
date la timpul seu. 

Seim mai de parte, că şi credin
cioşii bisericii nostre încă aii grăbit 
a-şî areta voinţa lor nestrămutată în 
cestiunea autonomiei. Memorabila con-
ferenţă din Clus, unde a participat 
lamura credincioşilor noştri, a dovedit, 
că ceea ce archiereiî cereau, era vocea 
întregului popor credincios al provinţei 
nostre. 

Cu atâta de o cam dată se termi
naseră lucrurile. 

Congresul autonomie s'a deschis la 
terminul pus de Maiestatea Sa, înse 
din partea bisericii nostre nu s'a pre-
sentat la acel congres nimenia, de ore 
ce la noi nici nu se făcuseră alegerile 
pentru acel congres. 

Firesce congresul s'a amânat scurt 
după deschiderea sa cu aceea, că a 
esmis o comisiune, care erăşî a esmis 
o subcomisiune de şepte membri cu 
însărcinarea, să elaboreze proiectul 
organismului autonomie. 

Comisiunea acesta de şepte şî-a 
pus un referent şi s'a mai întrunit din 
când în când. 
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Acuma ne vestesc foile, că subcomi-
siunea de şepte şi-a terminat lucrul, 
şi că operatul seu 1-a transpus prima-
teluî, ca episcopatul să-şi potă da deja 
înainte părerea sa asupra operatului 
subcomisiuniî. 

Nu sîntem în posiţia de a cunosce 
operatul subcomisiuniî de şepte, dară 
din cât a transpirat prin foi, operatul 
acesta pentru noi nu e de loc îmbu
curătorii!. 

A nume se zice, că operatul cu
prinde un proiect de regulament auto
nomie pentru biserica catolică din Ungaria 
fără deosebire de rit. Singura escepţiune, 
ce o face proiectul, e cu statul catolic 
din Transilvania. Dară biserica nostră 
după acest proiect e contopită în orga
nismul bisericii latine. 

Nu seim, întru cât corespund ade
vărului comunicatele din foi. Dacă 
înse e adevărată scirea lor, atuncia 
lucrul e forte grav pentru noi. 

Bine înţeles, că proiectul e numai 
al subcomisiuniî de şepte; că el are, să tracă 
prin desbaterea corului episcopesc, unde 
vor fi de faţă şi. archiereiî noştri: că 
va trebui, să tracă prin plenul comi
siunii esmise de congres; şi că numai 
după tote acestea va ave, să ajungă 
înaintea congresului autonomie şi de 
acolo la — Maiestatea Sa. 

Va să zică, nii avem cuvinte de a 
ne alarma. 

Dară ori cum ar fi lucrurile, atâta 
putem vede, că. protestele nostre au 
rămas nebăgate în samă, şi că vor, să 
hotărască despre noi fără de noi. 

Etă pentru ce am relevat aici 
lucrul. Noi am promis adecă cetito
rilor noştri, că vom sta la pândă şi îi 
vom informa despre toţi paşii, ce se 
vor întreprinde în afacerea autonomiei. 

A m aflat un moment nou, şi etă 
că l-am relevat. 

L-am relevat înse, o spunem din 
nou, nu pentru a alarma, de ore ce vom 
ave încă timp de a ne alarma. 

De o cam dată încrederea ne-o 
punem în archierei. Ei au datorinţa 
de a veghia în primul rînd, pentru ca 
intactă să rămână constituţia bisericii 
nostre. Şi pe cum î-am vedut în trecut 
adunându-se pentru a salva Sionul nostru, 
ast fel sperăm a-î vedă şi acum şi şi 
în viitoriu la postul lor de pază. 

Din partea nostră îi asigurăm, că 
pe cum a alergat la Cluş representanţa 
credincioşilor noştri, tot ast fel va sta 
la spatele lor şi în viitoriu întreg 
poporul nostru credincios. 

E convingerea nostră, că dacă vom 
persevera în unitate şi dragoste, nu va 
fi putere, care să potă străbate printre 
şirurile nostre. 

Să fim deci la pândă! 

încă o dată biserica catolică în 
Rusia. — Conform unei sciri din Rusia erăşl 
aii fost deportaţi în Sibiria opt preoţi catolici 
din Polonia, fiind că aă întărit pe uniţii din 
diecesa de odinioră Cbolm în resistenţa lor 
împotriva trecerii la „ortodoxie". Aici 
aflăm o eclatantă confirmare a acelora, ce 
noi am zis despre natura şi urmările probabile 

ale ucazului, care a fost semnalat ca „regu-
larea" raportului uniţilor faţă cu biserica 
statului rusesc. Ucazul lasă adecă neschim
bată în esenţă starea acestor bieţi omeni, 
cari fără de învoirea şi în caşurile cele mal 
multe fără de scirea lor „la cererea proprie" 
aă fost primiţi în biserica „ortodoxă". Şi 
acuma ca şi mai înainte pretind de la el, ca 
să se lapede de legea sa şi să traca la 
schismă, care le e urgisită, respective să 
mărturisescă schisma prin aceea, că cerceteză 
bisericile schismatice şi recunosc pe popi. 
Aceşti uniţi, a căror statornicie e ulmitore, 
adevăraţi mărturisitori, ba unii din ei chiar 
adevăraţi martiri ai credinţei catolice, de o 
parte nu mai au preoţi uniţi, de altă parte 
preoţii de ritul latin nu pot să se îngrijescă 
de ei în mod oficial, căci el trec de „orto
dox!". Dar fiind că aceşti nenorociţi totuşi 
nu se pot răbda, să rămână de tot fără de 
sfat şi mângâiere sufletescă, de aceea merg 
la preoţii catolici in cea mal mare taină. 
Pote ore un preot catolic, să aibă inimă aşa 
de rece, cât să respingă pe un fiu al bisericii, 
care se află într'o lipsă şi strîmtorare sufle
tescă aşa de mare, şi este ore iertat acestui 
preot, să facă alt ceva a fară de aceea, că 
îi îmbărbăteză la statornicie ? Dară sistemul 
de guvernare cel rusesc şi despotismul ofi
cialilor ruşi nu se îngrozesce de aceea, ca 
să impună laicilor uniţi şi preoţilor catolici 
acesta tiranisare oribilă a consciinţei. De 
aici provin pedepsirile cele mal nouă; altele 
vor urma în scurtă vreme. 

De la suirea pe tron a împăratului 
Nicolae I I s'a vorbit forte mult despre o 
îmblândire a tractăril catolicilor, despre o 
îmbunătăţire în raportul Rusiei oficiale faţă 
cu Sfîntul Scaun. Şi întru adevăr mal multe 
evenimente, cum au fost călătoria nunţiului 
Agliardi în Rusia, tractările msgrelui Tarnassi, 
restaurarea scaunelor episcopesc! vacante, 
călătoriile repeţite ale episcopilor catolici 
din Rusia la Roma, re instituirea unei repre-
sentanţe rusesc! pe lângă Vatican, puteau, 
să fie esplicate în acest sens. înse în scurtă vreme 
s'a arătat reversul monetei. Procedura de tot vol
nică faţă cu binemeritatul episcop Symon, depor
tările repeţite ale preoţilor catolici, întrevenirea 
brutală împotriva conducătorilor seminariulul 
din Kielce — peutru propagarea cultului 
inimii lui Isus, feluritele şicanărl pentru 
întrebuinţarea limbii rusesc! în bisericile 
catolice şi purcederea din urmă în causa 
uniţilor aă dovedit, ce avem, să ţinem despre 
pretinsa întorcere a Rusiei de la duşmănia 
împotriva catolicismului. Caracteristică e şi 
scirea cea mai nouă din Petersburg, că gu
vernul rusesc ar fi dat permisiune pentru 
ridicarea unei capele catolice în Taşkent (reşe
dinţa guvernorulul general din Asia centrală 
rusescă) sub condiţia, ca respectivul preot 
catolic să folosescă limba rusescă, eră nu 
cea polonă la servitul dumnezeesc a fară de 
liturgie şi la instruirea soldaţilor catolici. 
Cum vine guvernul rusesc, să deprindă o 
siluire ca acesta până şi în casa lui Dumnezeă 
şi în cultul dumnezeesc? Şi cum va fi acest 
lucru, dacă soldaţii catolici sînt Poloni şi 
rusesce safi nu pricep de loc, saă de tot 
puţin? Să nu le fie permis ore nici măcar 
a asculta cuvîntul lui Dumnezeii în limba 
lor maternă şi să nu-şî potă zice în aceea-şl 
limbă nici măcar rugăciunea „Tatăl nostru" ? 
Şi vor doră, să pună un pândaş lângă scau
nul de mărturisire, că ore se spovedesc în 
limba polonă, ori pote vor, să-I iea la cerce

tare criminală pe soldaţi, pentru ca să afle, 
dacă preotul spoveditorifl a vorbit polonesce ? 

Reasumându-le tote acestea, „uşurarea" 
sorţii catolicilor din Rusia, cu deosebire înse 
numirea unul ministru plenipotenţiat pe lângă 
Sfîntul Scaun apare într'o lumină curidsă. 
Cu ocasiunea acestei discusil lăsăm de tot 
a fară din joc persona monarchulul rusesc, 
cu tote că el e „autocrat"; acesta trebue să 
o facem cu atât mal vîrtos, că în Rusia s'au 
întîmplat şi se întîmplâ une oria lucruri, pentru 
cari nu se află espresiune nici diplomatică 
nici parlamentară; mai seim a fară de aceea, 
că autocraţia une oria se înfăţişezâ în chip 
forte curios. Premiţănd acestea putem, să 
esprimăm cu atât mai serios şi mai aspru 
părerea nostră asupra purtării cercurilor 
guvernamentale rusescl. Şi părerea n6stră 
e, că aceste cercuri acum tot aşa de puţin 
se gândesc la o întorcere sinceră la dreptate 
faţă cu catolicii, ca şi cu prilejurile de mal 
înainte. Ceea ce pare a se fi făcut în anii 
din urmă în direcţiunea acesta, mal ales 
înfiinţarea unei legaţiuni pe lângă Sfîntul 
Scaun, se pare a fi avut de scop numai aceea, 
ca să orbescă pe omeni, să se câştige 
timp şi să se ascundă scopurile finale; în 
de osebi se spereză, că prin representarea 
pe lângă Vatican vor esopera de la Roma 
anumite concesiuni, după cari până acum în 
zădar s'au bătut, pentru că scopul lor e 
forte evident. Cu un cuvînt, se aranjeză un 
joc de tot nevrednic: în vreme ce în Roma 
se face risipă cu vorbe frumose, într'aceea 
a casă se continuă fără de sfielă „dislocarea" 
preoţilor şi arderea bisericilor catolice, şi 
nu se arată nici cel mai mic semn, că doră 
vor, să renunţe la acest sport. 

Şi totuşi ar trebui, să ţină omenii, că 
ar fi timpul suprem, ca Rusia oficială să-şl 
tragă o dată pe. samă si să se întrebe, dacă 
purcederea ei împotrivaj bisericii catolice 
corespunde intereselor el proprii, şi dacă vor 
pute, să justifice înaintea lumii şi înaintea 
consciinţei proprii aceea, că şi mal de parte 
îşi vor bate joc de ori ce echitate şi dreptate? 
Să avem înaintea ochilor şi numai timpul de 
la împărţirea cea dintâiă a Polonei şi până 
in ziua de astăzi: ce iconă a sorţii catolicilor 
de sub domnia rusescă se desvălesce înaintea 
ochilor noştri? O, acolo e pe o parte un 
şir de ne mai pomenite asupriri şi crudiml 
neomenose, de persecuţii escuisite şi ne-
îndreptăţirl rafinate, pe de altă parte un 
lanţ de cele mai amare asupriri şi suferinţe, 
o mare de sânge şi de lacrimi, o prisosinţă 
de chinuri sufletesc! şi sfăşiărl de inimi; 
zidurile temniţelor îngrozitore, stepele de 
lângă Don şi Volga, drumurile de deportare 
a exilaţilor, câmpiile de gheţă ale Siberiei, 
— acestea pot, să ne povestăscă despre 
chinurile şi năcasurile, suspinele şi tânguirile 
acelor martiri, cari afl avut parte de tote 
acestea din singurul motiv, ca ei au voit, 
să rămână fidel! credinţei sale. 

întru adevăr aceste crime strigă la cer, 
şi pe cât e de adevărat, că esistă o 
dreptate dumnezeescă, tot aşa de sigur se 
vor pedepsi crimele acestea. 

„Vaterland". 

Revistă bisericeseă. 
Din Patrie. 

Ministrul de culte şi instrucţiunea 
publică pe basa autorisării prin § 23 al 
articolului de lege X I V din 1898 a dat in 
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24 Oct. sub Nr. presidial 4.433|98 o 
ordinaţiune cu privire la întregirea ve
nitelor preoţesc! şi pentru preoţii catolici 
(romano-,greco- şi armeno-catolici) până 
la regularea congruei. Pentru întregirea 
acăsta interimală se Iea în budget o sumă 
deosebită. întregirea se urcă până la 
1600 respective 800 corone, după cuali-
ficaţiunea beneficiatului, ca şi la acatolici. 
Insinuările şi respective cererea pentru 
întregire o pote face preotul ori aucto-
ritatea supremă confesională cel mult 
până în 30 îuliă 1899. O staţiune pa-
rochială, care cu 1 Ian. 1898 a fost 
sistemisată, dacă nu cere întregirea până 
în 30 luliu 1899, îşi perde dreptul la 
întregire. Condiţiile de întregire sînt 
cele cuprinse în art. X I V din 1898 re-
feritoriu la întregirea venitelor parochiale 
ale acatolicilor. 

Congresul naţional bisericesc al bi
sericii gr. or. române se va întruni în 
29 Dec. a. c. spre a alege pe noul 
mitropolit din Sibiu. Alegerea o va 
conduce archimandritul Filaret Musta din 
Caransebeş. 

Consistoriul gr. or. din Sibiu dispune 
alegerea alor 30 deputaţi (10 clerici şi 
20 mireni) a nume pentru alegerea de 
mitropolit, pe lângă cei 30 deputaţi ai 
archidiecesel pentru congresul ordinar. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Dieta terii până în săptămâna trecută 
ţinea şedinţă numai de formă cam câte 
o dată pe săptămână din causa, că nu 
avea de lucru. Guvernul a propus, ca 
în 22 a c. să se încapă desbaterea bud
getului provisoriu pelanuar—April 1899. 
Asupra acestei propuneri s'a desbătut 
aprope întrăgă săptămâna trecută, şi acum 
de şi am trecut preste ziua pusă de 
guvern, totuşi continuă desbaterea, adecă 
obstrucţia. Oposiţia nu voesce, să se 
voteze guvernului provisoriul pe patru 
luni, până când guvernul nu se declară 
categoric în cestiunea cuotei şi a pactului 
cu Austria. Se mai tem oposiţionalil, 
că dacă s'ar vota provisoriul, guvernul 
ără va mijloci închiderea dietei pe timp 
mai îndelungat. 

în şedinţa din 22 Gajâry a propus, 
să se încapă Marţi desbaterea proviso-
riulul, dară prin acăsta a dat nou 
material obstrucţiunii. 

Luni s'a reînceput obstrucţia prin 
votări nominale. Guvernamentalul (3rley 
a propus, ca budgetul provisoriu să se 
desbată în cea dintâiu zi de lucru după 
terminarea desbateril referitore la ordinea 
de zi. Cu acăsta din noă s'a început 
lupta de cuvinte şi de frase gole. 

Şedinţa parlamentară de Marţi ără 
a fost furtunosă. încă înaintea ordinii 
de zi poporalul Rakovszky a arătat, că 
comisiunea pentru proiectul de lege refe
ritor la incompatibilitate de un an şi 
jumătate nu lucră nimica, de şi revederea 
legii e o necesitate urgentă, de ore ce 
mai mulţi de 200 de deputaţi deprind 
în chip incompatibil dreptul de a aduce 
legi. — Apoi aâ atacat cu mare vehe

menţă pe br. Bânffy Szluha' şi Lukâcs 
Gyula, căruia pentru espresiunî neparla
mentare i-s'a detras cuvîntul. L-a acusat, 
că pe timpul alegerilor a provocat pe un 
protopretor, să voteze pentru candidatul 
guvernamental, de şi acela i-a spus, că 
şi-a promis votul candidatului oposiţional. 
Pentru că lui Lukâcs i-s'a detras cuvîntul, 
oposiţia a cerut şedinţă închisă. într'însa 
Bânffy a declarat, că nu-şi aduce a minte, 
să fie provocat pe respectivul pretor, 
să-şi calce promisiunea dată, de şi re-
cunosce, că l-a chemat la sine. — Ra
kovszky a arătat, că br. Bânffy, când 
ajung pe tapet cestiuni de onore, nu 
răspunde direct. Aşa a făcut, când a 
fost acusat cu violarea secretului epistolar 
(în caşul lui Blaskovich), când în faţa 
camerei a zis neadevăr; al doilea cas a 
fost descoperirea lui Rohonczy despre 
cele 3 milione spesate la alegeri; al 
treilea cas e cel amintit de Lukâcs. 

Mercur! aprope întrăgă şedinţa a 
ocupat-o vorbirea obstrucţionistă a Ugro-
nistului Vârossy Gyula. '•— Joi au cri
ticat aspru politica guvernului deputaţii 
Okolicsânyi, Barabâs şi Bartha. Barabâs 
a adus în discusie şi dinastia zicând: 
„Istoria probăză, că în decurs de secol! 
Ungaria n'a avut mai mare duşman de 
cât dinastia habsburgică." Aceste 
cuvinte presidentul le-a reprobat. — 
Bartha după ce a atacat pe ministrul 
president, a propus, să se desbată pro
visoriul în 15 Decembre. — Tot în chipul 
acesta a decurs discusia şi Vineri. 

Austria. 
Activitatea parlamentară se restrînge 

mal mult la desbaterile din comisiuni 
asupra pactului şi a cuotei. Din desbateri 
se vede, că nici un partid nu este în
cântat de raporturile actuale cu Ungaria, 
căci ele sînt nefavorabile pentru comer-
ciul, industria şi agricultura provinţelor 
austriace. Membrii cehi al comisiunii 
pentru proiectele referitore la pact s'au 
dus din Viena la Praga, să se consulteze 
cu bărbaţii de încredere ai partidului. 

în 21 a sosit în Viena contele 
Muraview ministrul de esterne al Rusiei. 
Maiestatea Sa Monarchul a mers din 
Budapesta la Viena spre a primi pe 
înaltul diplomat. Muraview s'a întors 
din Bruxelles, unde esprimase regelui 
Leopold dorinţa ţarului, ca să se ţină 
acolo conferinţa internaţională de pace. 
Se crede, că în afacerea conferinţei şi 
spre a întărce contelui Goluchowski visita 
a umblat şi prin Viena. 

Franţa. 

Francezii au ajuns cu Anglezii în 
conflict pentru posesiunile din Africa. 
Şi unii şi alţii întreprind espediţiuni, pe 
cum afirmă ei, în interesul civilisaţiunii. 
La Faşoda s'au întîlnit reclamând pentru 
sine acăstă localitate atât Franţa cât şi 
Anglia. Guvernul francez a publicat 
cartea galbină, în care se zice, că 
Francezii au ocupat Faşoda, ca să-şl 
asigure calea din Congo spre Nil. Se 

vede, că Anglezii, încurajaţi prin în
vingerile din Sudan, vor, să închidă 
acăstă cale a coraerciulul universal. Dacă 
Anglia asigură acăstă cale pentru comerciti, 
Franţa îi cedeză Faşoda, şi cu acăsta 
sar aplana diferinţa. E de însemnat înse, 
că întrarmările se continuă şi de o 
parte şi de alta. 

Foile socialiste franceze se află în 
mâna marilor capitalişti Jidani. Ele atacă 
fără cruţare armata. Spre a contrabalansa 
acţiunea presei socialiste-jidovesci s'a 
înfiinţat în Paris liga antisemiţilor. Acăsta 
prin placate mari a publicat un manifest, 
în care acusă pe Jidani, că compromit 
forţa de apărare naţională, provocă răsboiu 
economic şi răsboiu civil. Poporul a fost 
convocat la o demonstraţiune antisemită. 
Acăsta s'a şi ţinut Marţi înaintea pala
tului Bourbon. Aranjatorii principali al 
adunării antisemite afi fost deputaţii De-
roulede, Millevoye şi Drumond. Jidovii 
încă au condus pe câţi va năimiţi fără 
de lucru, să aranjeze o contrademonstraţie, 
dară aceştia au fost huiduiţi de cătră 
antisemiţi. Poliţia a păşit la mijloc. S'au 
întîmplat mai multe răniri şi arestări. 

în 25 a. c. s'a deschis parlamentul, 
care se disolvase de cătră cabinetul 
Brisson a nume, pentru ca să potă lucra 
libăr pe placul consorţiului Dreyfuss. 
Agitaţia nutrită în presă şi în adunări 
poporale a erupt în prima şedinţă. Mi
nistrul de finanţe a presentat proiectul de 
budget. Presidentul camerei a anunţat apoi 
insinuarea mai multor interpelări în 
cestiunile Faşoda şi Dreyfuss. Când a 
păşit ministrul president Brisson pe tri
bună, 1-aă huiduit şi 1-aă provocat, să 
dimisioneze. Deroulăde între sgomot te
ribil a acusat guvernul, că a abusat de 
încrederea parlamentului, şi l-a provocat, 
să abzică. într'aceea alţi deputaţi se 
certau şi s'au apucat de capete. Mi
nistrul de răsboiu Chanoine s'a urcat pe-
tribună şi şi-a anunţat dimisionarea. 
Brisson a declarat, că şi Chanoine a fost 
în consiliul de miniştri, când s'a hotărît, 
să se străpună procesul Dreyfuss curţii 
de cassaţie. A desaprobat procedura lui 
Chanoine de a-şi presenta abzicerea în 
parlament. Apoi a propus, că camera 
să-şi amâne şedinţele, accentuând supe
rioritatea puterii civile asupra celei mi
litare. Propunerea din urmă a făcut-o 
şi Ribot, şi ea s'a şi primit cu o ma-
ioritate de două voturi. Mahy a 
presentat amendamentul, prin care gu
vernul e provocat, să apere armata în 
contra insultelor presei. Brisson s'a 
împotrivit amendamentului, dară camera 
l-a primit cu 296 voturi contra la 243, 
ără propunerea lui Berteaux de a se 
vota încredere guvernului o a respins 
cu 286 în contra la 254 voturi. în 
urma acestui vot membrii cabinetului au 
părăsit sala şi aă presentat dimisia sa 
presidentuluî Faure. 

Spania. 

Crisa în Spania n'a încetat cu 
încetarea nefericitului răsboiu. Pe lângă 
perderea năilor regatul Spaniol şî-a perdut 
şi cele mai frumose colonii. Acum în 
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pertractările de pace de la Paris se 
luptă pentru salvarea finanţialâ. Delegaţii 
spanioli poftesc, ca dacă Uniunea a luat 
insulele, să lea şi datoria publică, ce zace 
pe ele. Uniunea înse nu voesce, să scie 
de datorii. Delegaţii Uniunii abusând 
de starea desolată a Spaniei ameninţă 
cu întreruperea pertractărilor de pace, 
dacă Spaniolii maî insistă asupra dato
riilor. 

în Spania neînţelegerile dintre partide 
sînt mari şi ameninţă cu răsboiu civil. 
Carliştiî cred, că e timpul potrivit spre 
a răsturna dinastia actuală în favorul lui 
Don Carlos. 

Corespondinţe. 
Lugoş 6 Octobre. x) 

Onorată Redacţiune I 
Canonicul abate al bisericii catedrale 

gr. cat. de Lugoş Andreiu Pop Liviă şl-a 
dat nobilul seu suflet în manile creatoriuluî 
în 26 Septembre, după ce a ajuns venerbila 
etate de 82 ani, împăcat fiind cu omenii şi 
cu Dumnezeu prin împărtăşirea cu cele sfinte 
şi împărtăşit fiind şi cu indulgenţa şi desle-
garea apostolică prin episcopul Dr De-
metriu Radu. 

Rămăşiţele lui pămîntesel s'au înmor-
mîntat în 28 Septembre, petrecute de un 
public distins şi de durerea nenumăraţilor 
amici aî repausatuluî. 

De şi repausatul preocupat fiind de 
realisarea gândului său, care ca principiu 
nestrămutat 1-a avut în întrega sa viaţă, — 
ajutorarea nemului seu şi prosperarea bisericii 
sale, — în testamentul seu a dispus, ca în-
mormîntarea să-î fie modestă şi lipsită de 
ori ce strălucire esternă lumescă, rudeniile 
lui şi membrii Veneratului Capitul totuşi s'au 
îngrijit de aceea, ca înmormîntarea să fie 
vrednică de memoria unul bărbat aşa de 
meritat pentru biserică şi neam şi tot de 
o dată corespundătore posiţiel, ce repausatul 
a ocupat în societate. 

Oficiul funebral 1-a sevârşit Ilustritatea 
Sa Episcopul Dr Demetriu Radu asistat de 
membrii Veneratului Capitul şi de mai mulţi 
preoţi, cari din depărtare au alergat, ca 
să-şl împlinescă ultima şi cea mal durerosă 
datorinţă faţă cu patronul şi adevăratul şi 
desinteresatul părinte al clerului dieceseî 
preste tot. 

Cuvîntarea funebrală a rostit-o Ilustri
tatea Sa Episcopul luându-şi de temă nesta
tornicia vieţii şi urmând în calea vieţii re
pausatuluî faptele şi meritele lui. 

Andreiu Pop Liviu s'a născut în anul 
1816 în comuna Barei din comitatul Cluşului. 
Gimnasiul şi liceul filosofic 1-a absolvat în 
Cluş, eră cursul teologic în Blaş. 

La 1842 a fost numit profesor de re
torică şi fisică la gimnasiul din Blaş. La 
1844 »s'a chirotonit întru preot necăsătorit 
prin episcopul Lemenyi. Vrajbele din 1848 
l-au silit, să-şi părăsescă catedra şi să emi
greze în România pe jos. Acolo a petrecut 
în Bucuresci până în 1849. 

întors de acolo în lipsa altui oficiu a 
primit de la episcopul latin al Transilvaniei 
profesură mai întâiu la gimnasiul din Şimleă, 
eră mai apoi în Sibiu. 

' ) Ne-a sosit abia acuma. Red. 

N'a rămas înse multă vreme în servit 
străin. împins de dorul esperinţel şi deprin
derii sacrului oficiu de preot în mijlocul 
alor sèi a ajuns capelan castrens militar la 
regimentul 46 format din regimentul 1 român 
de graniţă şi staţionat pe atuncia în 
Silesia. Obţinerea acestui post, care s'a 
continuat după dînsul până în ziua de astăzi, 
are, să se ascrie repausatuluî ca un merit 
neperitoriu eluptat prin neobositele lui încercări 
pentru biserica nòstra gr. cat. 

La anul 1855 rechemat fiind de mitro
politul Şuluţ, ca să conducă ca director gim
nasiul din Blaş, s'a întors, dară nu a rămas 
aci, ci a primit conducerea districtului pro-
topopesc al Babolnel. 

Scurtă vreme şl-a putut valora în păsto
rirea sufletelor cunoscinţele şi esperinţele 
câştigate în străinătate, căci înfiinţându-se 
nóua diecesă gr. cat. de Lugoş, a fost numit 

| canonic în capitulul acestei diecese. Venind 
| canonicul Andreiă Pop Liviu în primăvara 
; anului 1857 la Lugoş a împlinit tot de o dată 
i şi oficiul de secretarul pe lângă episcopul 

Dobra şi cu mare zel a fost archiereulul său 
întru ajutoriù întru sevârşirea operei anevo-
ióse de a organisa diecesa cea nouă şi de 
a lăţi catolicismul în mijlocul némului săfi. 

Mal târziu şi până în anii din urmă 
repausatul ca inspector scolastic diecesan a 
visitat aprópe tòte şcolile din diecesă şi cu 
sfaturile sale părintesc! date poporuluî a 
contribuit forte mult la organisarea lor şi a 
înfiinţat şi cele două reuniuni învăţătorescl 
rămânând timp îndelungat preşedintele lor. 

în vederea acestei activităţi Pontificele 
Più IX 1-a distins numerându-1 în strălucita 
câtă a prelaţilor săi domestici, eră Maiestatea 
Sa cu dignitatea de abate şi cu crucea ordulul 
coróne! de fer ci. III. 

Dragostea cătră biserica sa şi némul 
său a dovedit-o Andreiù Pop Liviu nu numai 
prin fapte şi prin lupte, ci şi prin abne-
gaţiune : a lăsat sub administrarea capitulelor 
de Lugoş şi de Blaş suma de aprópe 10,000 fi., 
pentru ca din interesele ei să se crésca 
sentinele biserici! şi némulu! lui. 

Pe lângă agendele sale cele multe s'a 
cuprins şi cu literatura, maî ales cu stu-
diarea clasicilor latini. A tradus pe româ-
nesce şi a tipărit pe Cornelius Nepos (1863) 
şi opul lui Cicero „De senectute" (1897). 
în anul 1866 a tipărit pe sama diceseî de 
Lugoş un catechism. X. 

Convocare. 
Adunarea de t6mnă a reuniuni! învă

ţătorilor români aparţinători districtului pro-
topopesc gr. cat. al Biel în înţelesul §-lui 21 
din statute se convocă pe 5 Novembre st. n. a. c. 
în şcola gr. cat. din Sâncel, la care sînt 
invitaţi învăţătorii districtuali, pe cum şi 
Prea On. Domni preoţi ca directori şcolari 
şi toţi doritorii de înaintare a şcolii ro
mânesc!. 

Ordinea de zi: 1. Participarea in cor-
pore la servitul divin la 6rele 7 1/» dim. 2. 
Deschiderea şedinţei prin president la 9*/2 
ore a. m. 3. Constatarea membrilor presenţi. 
4. Alegerea comitetului pe un nou period de 
un an. 5. Cetirea şi verificarea procesului 
verbal din şedinţa trecută. 6. Raportul 
cassaruluî şi bibliotecarului din trecut. 7. 
Incassarea taxelor şi susceperea de membri 
ajutători. 8. „Masa", prelegere (intuiţiune) 
de îoan Frăţilă înv. sec. în Sâncel. 9. 
„Mama ca primul factor al educaţiunii şi 
instrucţiunii," disertaţiune de F. Hălmaciu 
înv. în Vesăuş. 10. Critică asupra prelegerii 

şi disertaţiuniî. 11. Alegerea delegaţilor, 
unul pentru şedinţele comitetului central şi 
do! pentru adunarea generală. 12. Designarea 
persanelor, cari la proxima adunare să ţină 
prelegeri practice şi disertaţiunl, pe cum şi a 
locului, unde să se ţină proxima adunare. 
13. Alegerea unei comisiunl pentru verificarea 
procesului verbal. 14. Eventuale propuneri. 
15. închiderea şedinţei prin presidiu. 

Sâncel la 15 Octobre 1898. 
Teedor Pănăzan Dem. Laz. Todoran 

preşedinte. notar ad hoc. 

Nro 42—1998. 
R. M. 

Convocator. 
Reuniunea învăţ. gr. cat. „Mariana" 

îşi va ţine adunarea generală din anul curent 
la 5 şi 6 Novembre st. n. 1898 în Năseud, 
la care On. Dnî membri, pe cum şi Onor. public 
interesat de causa învăţămîntulul se invită 
cu uită stima. 

Programa: 1. La 8 ore a. m. asistare 
in corpore la servitul divin în biserica gr. cat. 
2. Deschiderea şedinţei în sala şcolii conf. 
gr. cat. 3. Esmiterea comisiunilor: a) pentru 
verificarea protocolului, b) criticarea prele
gerilor practice şi c) înscrierea de membri 
noi. 4. Raportul anual despre activitatea 
reuniunii. 5. Raportul cassaruluî, a comisiunii 
pentru censurarea raţiunii anului 1898 şi 
pertractarea preliminarului de budget pro 1899. 
6. Ţinerea alor două prelegeri practice de 
câte Va oră: a) din comput: „Tractarea 
subtragerii în scris" prin un învăţător din 
filiala Monorulu! ori Bistriţei, b) din scripto-
legie: „Tractarea sunetului o" prin un în
văţător din filiala Năseudulul ori Sângeorgiulul, 
cari se vor designa în decursul şedinţei, spre 
care scop fie care învăţător al filialei numite 
va ave a se pregăti. 7. Cetirea disertaţiunilor: 
a) „Desemnul în şcola poporală" prin Silvestru 
Murăşian învăţ. în Rodna-Veche; b) „Şcola 
adultă" prin învăţ. îoan St. Pavelea înv. în 
Runc; c) „Cultura şi moralitatea" de îulifi 
Chita înv. în Bistriţa-, şi d) „Predarea limbii 
magiare în cl. I şi I I a şcolilor pop. române", 
studiu teoretic-practic de îuliu Bugnariu înv. 
în Hordou. 8. Raportul comisiunilor de sub 
pct. 3. lit. b şi c. 9. Pertractarea mai multor 
propuneri insinuate prin membrul îoan St. 
Pavelea referitore la estradarea de diplome 
membrilor, la estradarea revistei pedag., la 
schimbarea tipăriturilor şcolare din us, in
trarea reuniunii ca membru fundator al 
Astreî etc. etc. 10. Pertractarea altor 
propuneri insinuate la preşedinte cel puţin 
cu 24 ore înainte de adunare. 11. Statorirea 
timpului şi locului pentru adunarea gener. 
viitore. 12. închiderea şedinţei. 

Presidiul reuniunii învăţ. gr. cat. „Mariana". 
Năseud la 20 Octobre 1898. 

P. Preşedintele : Secretarul: 
îacob Pop Clement Grivase 
NB. Dnil membri sînt rugaţi în de

cursul adunării a-şl solvi taxele restante 
cassaruluî reuniunii Ignaţifi Seni. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor români gr. cat. 

din despărţămîntul protopopesc al Sebeşului 
îşi va ţine adunarea de tomna la 6 No
vembre st. n. a. c. în localitatea şcolii gr. cat. 
din Henig, la carea a participa toţi învăţă
torii gr. cat. din oficia, Prea Onoraţii Domni 
preoţi ca directori,, er alţi iubitori de şcolă 
ca ospeţi cu totă stima sînt invitaţi. 

Programa: 1. Participarea in corpore 
la servitul divin la 9 ore a. m. 2. Ţinerea 
prelegerii practice de cătră Basilhi Nicoră. 
3. Deschiderea şedinţe! prin preşedinte. 4. 
Constatarea membrilor presenţi. 5. Cetirea 
disertaţiuniî „Pedecile, ce staă în calea edu
caţiunii, şi delăturarea acelora" de Volna 
Gusan. 6. Critică asupra prelegerii practice 
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şi disertaţiuniî. 7. Cetirea şi verificarea pro
cesului verbal din adunarea precedentă. 8. 
Ineassarea taxelor şi inscrierea de membri 
noi. 9. Raportul cassariulnl şi a- bibliote-
cariulul. 10. Designarea locului, unde are 
a se ţine adunarea viitore, pe cum şi a per
sanelor, cari la acea adunare au a ţine pre
legere practică, şi care disertaţiune. 11. 
Eventuale propuneri. 12. închiderea şedinţei 
prin preşedinte. 

Girbom la 20 Octobre 1898. 

Valeriu Mărginean loan Gligorescu 
preşedinte. notariu. 

Convocare. 
Adunarea generală ordinară a „Reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din despărţămîntul 
„Ernut" pe basa §-luI 21 Stat. reun. se con
vocă pentru semestrul I pe ziua de 7 No
vembre st. n. a. c. (M. Dimitrie) în şcola gr. 
cat. din Petrilaca română. 

Program: 1. Invocarea Spiritului sfînt 
prin participarea membrilor in corpore la 
servitul divin la 8 ore a. m. 2. Deschiderea 
şedinţei prin preşedinte. 3. Constatarea 
membrilor presenţl. 4. Ineassarea taxelor 
de la membrii ordinari şi alţii. 5. Cetirea 
raportelor. 6. Prelegere practică cu elevii 
şcolii gr. cat. Desvoltarea sunetului „i" la 
desp. I prin Vasile Orăsan, şi desvoltarea 
conceptului „substantiv" la desp. I I I prin 
Emiliu Frâncu, şi critică asupra ei. 7. Di-
sertare despre „însemnătatea propunerii 
intuitive în şcola pop." prin Vasile Orăsan. 
8. Alegerea temelor şi designarea personelor, 
cari vor ave, să diserteze şi să ţină prelegeri 
practice de model în adunarea viitore. 9. 
Propuneri diverse. 10. Statorirea locului şi 
timpului adunării viitore. 11. Alegerea unei 
comisiuni de 2 membri pentru verificarea 
proceselor verbale. 12. închiderea şedinţei. 

La acesta adunare invităm cu totă 
căldura atât pe membrii despărţemîntulul, 
cât şi pe directorii şcolilor, pe cum şf pe 
alţi spriginitorl aî intereselor scolastice. 

Petrilaca română în 16 Octobre 1898. 

Vasile Orăsan Alesandru Pop 
preşedinte. not. ad hoc. 

Conchemare 
la adunarea de tomna a învăţătorilor gr. cat. 
din despărţămîntul Murăş-Uîora ca membri 
ordinari ai reuniunii învăţătorilor din Archi-
diecesa gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş, 
care conform decisului adunării de primăvară 
se va ţine la 7 Novembre st. n. a. c. (St. 
Dumitru) în şcola gr. cat. din Spălnaca, şi 
la care pe lângă membrii ordinari sînt in
vitaţi şi alţi binevoitori şi spriginitorî ai în-
văţămîntuluî poporal. 

Programa: 1. Participarea in corpore 
la servitul divin la 8 ore a. m. 2. Deschiderea 
adunării prin preşedinte. 3. Cetirea pro
cesului verbal din adunarea precedentă. 4. 
Bucăţi de cetire: „Fiica bravă", prelegere 
practică ţinută eu elevii şcolii din Spălnaca 
dejTeodor Trombiţaş înv. în Grind. 5. Cetirea 
disertaţiuniî „Şcola de repeţire" de loan 
Deva învăţ. în Turdaşul român. 6. Critică 
asupra elaboratelor de sub punctul 4 şi 5. 
7. Esmiterea unei comisiuni pentru constatarea 
membrilor presenţl, inscrierea de membri 
noi ordinari, eventual şi ajutători. 8. Ra
portul comisiuni! esmise. 9. Ineassarea taxelor 
de la membrii ordinari vechi şi noi, eventual 
şi de la cei ajutători prin cassariul actual; 
pe cum şi raportul aceluia. 10. Eventuale 
propuneri. 11. Defigerea locului şi timpului 
pentru adunarea de primăvară. 12. Desig
narea persanei disertante, pe cum şi a celei, 
care are, să ţină prelegere practică în adu
narea viitore. 13. Alegerea unei comisiuni 

pentru verificarea procesului verbal. 14. în
chiderea adunării prin preşedinte. 

Grind la 19 Octobre 1898. 

Teodor Trombiţaş îoan Deva 
preşedinte. notariu. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor români gr. cat. 

din despărţămîntul protopopesc al Turdei 
îşi va ţine adunarea de tomna la 10 No
vembre st. n. a. c. în localul şcolii române 
gr. cat. din Sînd. La acesta adunare sînt 
invitaţi toţi învăţătorii români gr. cat. din 
acest protopopiat, pe cum şi Prea Onoraţii 
Domni preoţi ca directori de şcoli şi alţi 
binevoitori şi spriginitorl de cultură şi progres. 

Programa: 1. Participarea in corpore 
la celebrarea servitului divin, ce se va ţine 
la 8 ore ant. mrd. în biserica gr. cat. din 
Sînd. 2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
3. Ţinerea prelegerii practice de cătră îoan 
Peştean înv. în Sînd şi a disertaţiuniî de 
cătră Aurel Poruţ înv. în Ceanul deşert. 4. 
Criticarea prelegerii practice, pe cum şi a 
disertaţiuniî. 5. Constatarea membrilor presenţi. j 
6. Cetirea şi verificarea procesului verbal din 
adunarea precedentă. 7. Raportul cassariulul 
despre banii incassaţi de la membri de pe 
anul administrativ 1897.1 Sept. — 1898.31 Aug. 
8. Ineassarea taxelor restante de pe anul 
espirat, pe cum şi a celor nouă de pe anul 
curent. 9. Designarea persanelor, cari la 
proxima adunare de primăvară vor ţine pre
legere practică şi disertaţiune, pe cum şi 
a locului, unde acea adunare se va ţine. lO. 
Eventuale propuneri. 11. închiderea adunării 
prin preşedinte. 

Sind 21 Octobre 1898. 

îoan Peştean Angustin Petean 
preşedinte. notar. 

Nro 41—1898. 

Convocare. 
Adunarea generală a Reuniunii învă

ţătorilor români gr. cat. din ţinutul Lugoşuluî, 
conform §-luî 23 din statute, prin acesta se 
convocă în Lugoş pe zilele 13 şi 14 No
vembre st. n. cu următorul 

Program: Duminecă în 13 Novembre a. m. 
1. Participare in corpore la s. liturgie, ce se 
va celebra în biserica gr. cat. la 9 ore a. m. 
2. Deschiderea şedinţei adunării generale la 
10 ore a. m. în localul şcolii gr. cat. 3. 
Raportul comitetului Reuniunii despre acti
vitatea şi stadiul reuniunii în decursul anului 
espirat. 4. Alegerea comisiunilor de câte 3 
membri: a) pentru esaminarea raportului 
general; b) pentru esaminarea şi revisiunea 
raţiunilor Reuniunii pe 1897, cum şi pentru 
statorirea budgetului pe an. 1899; c) pentru 
ineassarea taxelor şi inscrierea membrilor 
noi. 5. Prelegere practică din aritmetică 
„Desvoltarea numărului 5" ţinută de cătră 
învăţătoriul Petru Turcu din Budinţ, şi apoi 
discusiune confidenţială preste obiectul propus. 
— Continuarea şedinţei p. m. la orele 3: 6. 
Prelegere teoretică-practică despre „Scrierea 
modernă" ţinută de cătră învăţătoriul Ben-
iamin Densuşan. 7. Lecţiune practică din 
istoria patriei „Dacii şi Romanii" pentru 
despărţemîntul classa V ţinută de îosif Miclăfi. 
8. Discusiune confidenţială preste prelegerile 
ţinute. — Luni în 14 Novembre a. m. la 
orele 9: 9. Raportul comisiunilor alese în 
ziua premergătore, şi desbaterea preste pro
punerile comisiunilor. 10. Lecţiune de model 
despre „Apele Ungariei" ţinută de îuliu 
Birou, eră după lecţiune discusiune. 11. 
„Legea de pensiune învăţătorescă" tractată 
de înv. Georgiu Caiman, cu descusiune 
urmată. — Luni în 14 Novembre p. m. la orele 3: 
12. „Technica învăţării" disertaţiune ţinută 
de înv. Avram Neda împreunată cu discusiune. 

13. Contribuire la fondul de convict. 14. 
Conferirea stipendiului de 20 fl. 15. Cereri 
şi eventuale propuneri. 16. Defigerea locului 
adunării generale viitore. 17. Alegerea co
misiuni! verificătore. 18. închiderea adunării 
generale. 

în sensul §-lor 4 şi 10 invitând pe toţi 
Dnii membri ai Reuniunii de a participa la 
şedinţele adunării generale, tot o dată atragem 
atenţiunea membrilor ordinar! la următorele: 
a) Toţi, cei ce sînt în restanţă cu taxa ori 
pedepsa de absenţă, aceia să şî-o achiteze 
cel mult cu ocasiunea adunări! generale a 
Reuniunii, b) Membrii ordinari ai Reuniunii, 
cari nu se vor presenta la adunarea gene
rală, nici îşi vor scusa absenţa, în sensul 
§-lui 14 vor solvi pedepsă de 1 fl. c) Spre 
orientare se notifică, că pentru incuartirarea 
membrilor după putinţă va fi îngrijit de 
cuartire. Drept aceea cei ce vreu, ca să 
li-se designeze cuartire, până în 6 Novembre 
să se insinue la presidiul Reuniuni!. 

Lugoş la 17 Octombre 1898. 

Preşedinte: 

îoan Boroş Beniamin Deusuşan 
canonic, notariul I I . 

N o u t ă ţ i . 
Din diecesa Lugoşului. în 20 Septembre 

a. c. P. S. Sa Episcopul de Lugoş a chirotonit 
întru preoţi pe On. Valeriu Freţ destinat 
a continua studiile teologice mai înalte în 
institutul s. Augustin din Viena, pe On. 
Teofil Crişan dispus de capelan în Visag, 
pe On. loan Lăpădat, dispus de administrator 
parochial în Belotinţî, şi pe On. şi CI. Daniil 
Fireza, însărcinat eu purtarea oficiului de 
notariu consistorial. 

La postul de advocat diecesan în Lagfiş' 
s'a escris concurs cu terminul 15 Novembre 
n. a. c. Emolumentele: 1) Honorar anual 
450 fl. 2) în procesele, ce s'ar pertracta 
a fară de Lugoş, pe cum şi în alte esmisiunl 
a fară de Lugoş, diurne de câte 2 fl. 50 cr., 
în a fară de teritoriul diecesci 3 fl. 50 cr., 
bilet de clasa II, er fără de calea ferată 
20 er. de km. 3) Pentru pregătirea obli
gaţiunilor respective pentru rugările de 
întabulare a împrumuturilor date din fondurile 
diecesane taxele specificate în tarifa stabilită 
prin decisul consistorial cu Nr. 1445 — 1884. 4) 
Spesele şi remuneraţiunile liquidate din partea 
forurilor judecătorescî, întru cât acelea le 
suportă contrarii şi de la aceia se pot incassa. 
Eră în procesele perdute ori câştigate cu 
sarcina purtării speselor advocatul diecesan 
va ave dreptul, să pretindă esolvirea eroga-
ţiunilor de bani, pe cum rebonificarea tim
brelor, a competinţeî solvite martorilor safl 
comisiunilor judecătorescî, vectura şi diurne. 

Concurs. La parochia Chernecea din 
districtul protopopesc al Varadiel în diecesa 
Lugoşului s'a escris concurs cu terminul 25 
Novembre n. a. c. Emolumentele: 1) Congrua 
anuală în bani gata din fondul religiunii 
305 fl. 2) Cuartir cu curte spaţiosă şi grădină 
în mărime de 1000 °D. 3) Un jugăr aratoriă 
şi un fînaţ de 1060 amîndouă cu venit 
cat. de 7 fl. 14 cr. 4) Stola îndatinată 
anuală de 21 fl. 

Ciumă în Viena, în clinica profesorului 
Nothnagel de la universitatea din Viena un 
servitorii! s'a infectat de bacilil de ciumă 
cultivaţi artificial şi a murit. A murit asemenea 
şi tinărul medic specialist Dr Miiller ca jertfă 
a zelului său în tractarea servitoriului. S'aă 
mai îmbolnăvit şi două îngrijitOre de bolnavi. 
Panica Vienezilor a fost mare, se spereză 
înse, că va succede a localisa primejdia. 
Dr Miiller petrecuse mai multă vreme în 
Bombay a nume spre a studia ciuma. 
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Despre iconografia bizantină. 

(Continuare.) 

Asemănările Evangeliei manualul încă le cuprinde In ciclul 
bisericesc, dară aşa, că adevérurile cuprinse într'însele se propun 
în chip nemijlocit. Aşa vedem în asemănarea semenătoriuluî 
patru cete de ascultători; într'însele se manifesteză acelea patru 
raporturi diferite ale sufletului omenesc faţă cu cnvîntul dumnezeesc, 
cari se propun în asemănarea aceea a Domnului. Aşa se cuprinde 
scopul parabolei în chip de tot obiectiv şi a nume cu mult mai 
intuitiv, mai sigur şi mai repede, de cum o pote face icón a 
parabolică; ast fel se vădesce şi aci tendenţa practică a ărţii 
grecesci. Asemănarea fiului celui rătăcit o cuprinde manualul în 
chipul următoriu: „Templul şi altariul, şi lângă templu fiul cel mai 
betrân rugându-se, în vreme ce fiul cel mai tinér şede cu femei 
mâncând şi bénd. Apoi erăşî în templu fiul cel rătăcit primind 
de la Christos sfînta cuminecătură, în vreme ce Apostolii îl nng 
şi-i daü o cruce. în jurul altarinlui dovedesc cetele ângerilor 
bucuria sa cu diferite instrumente, arfe şi trimbiţi. Apoi a fară 
de templu încă o dată Christos îmbrăţişând pe cel rătăcit şi 
sărutându-i faţa." în alt loc chemă Christos pe fiul cel mai 
betrân şi-i zice cuvintele scrise pe o pagină: „Fiul med, tu tot 
de una cu mine ai fost, şi tote ale mele ale tale sînt." *) 

O composiţie proprie a arţiî grecesci e cea a „cereştii 
liturgii", adecă o representare intuitivă despre esenţa internă a 
sfintei jertfe liturgice, căci fantasia vióie a Orientului a păstrat 
într'însa în chip viă amintirea patimilor Ini Christos. Representarea 
acésta de obiceifi îmbracă boltitura cupolelor celor mari. Christos 
se înfăţişeză Intrtnsa ca arehiereuî cel mare şi se pregătesce, să 
celebreze însu-şi sfînta jertfă liturgică. De desubtul lui se înşiră 
cele nóué cete ângeresci, eră şi mai la vale se înşiră ângeri, cari 
aduc la altariul acoperit cu un chivoriü vesmintele archieresci, 
sfintele vase şi cele alalte obiecte de lipsă la celebrarea jertfei 
liturgice. Unul ţine o cădelniţă, alţii vesmintele, alţii sfeşnice, 
crucea şi flamure, potire, discuri şi lancea. Mai pe urmă portă 
şese ângeri representarea lui Christos în mormînt, cum more din 
nou şi se dă credincioşilor de mâncare. Representarea acesta 
esecutată în mosaic ori în fresco se află forte a dese ori în bise
ricile grecesci şi umple cupola întregă. *) Instrucţia cuprinsă în 
manualul de pe muntele Atos zice referitorii! la obiectul acesta: 
„O cupolă şi de desubtul ei o masă, pe care e sfînta Evangelie, 
de-asupra Spiritul sftnt şi alăturia sedând pe un tron vecinicul 
Părinte, carele binecuvîntă cu manile. De laturea dreptă Christos, 
îmbrăcat ca patriarch şi binecuvîntând: înaintea lui cetele ângerilor 
în vesminte preotesei, formând un cerc, care ajunge până la 
laturea stîngă a altariuluî. Christos iea un disc de pe capul unui 
ânger, care e diacon, şi alţi patru stau alăturia, doi cădesc pe 
Christos şi doi portă sfeşnicele cele mari; în apoia lor alţi câţi 
va, cari portă o lingură mică, o lance, o trestie, o şponghie, o 
cruce şi lumini de ceră." 3 ) 

Urmézá în manual representarea sfintei cuminecături a 
Apostolilor. O trăsătură proprie grecescă în representarea acesta 
e aceea, că cuminecătura nevrednică a lui Iuda se indică prin 
Intrarea unui drac în gura lui. 

Sublim e caracterul, care-1 are scena adunării tuturor spiri
telor în jurul tronului lui Christos. Mal aprópe de el staü Măria 
şi loan; de o parte şi de ceealaltă sînt emblemele Evangeliştilor, 
în cerc cele nóué cete ângeresci, mal la vale cetele tuturor sfinţilor 
pe nori cu inscripţii. Composiţia asta frumosă e aşa zicénd 

' ) Manuel p. 219 sq. 
a ) Manuel, Introd. p. X X X V I . p. 229. 
8 ) 0 copie la Bayet, L'art byz. p. 251 din Didron, Annal, archéol. 

ilustrarea doxologiei cântate de ângeri şi de sfinţi. Cuvintele 
psalmului 148, în care David provocă natura întregă la lauda lui 
Dumnezeu, se pun aci în scenă cu o fantasie admirabilă şi în 
trăsături nimerite, şi concepţiile apusane în privinţa forţei fantasiei 
şi în privinţa felurimii rămân de parte în apoia acestei bogăţii de 
zidiri, cari tote sînt pline de idea de a preamări pe Ziditoriul. 

Obiectele din Apocalipsă sînt forte dese şi în arta bizantină 
în tocmai ca şi în cea latină. Manualul de pe muntele Atos 
înfăţişeză răpirea Apostolului în o peşteră, „în apoia lui pe Christos 
pe nori cu şepte stele în drăpta şi cu sabia în gura lui, în jurul 
lui şepte sfeşnice". Apoi urmeză număr6Be texturi din Apocalipsă 
cu icone corăspundătâre, cari sînt a dese ori de o forţă sguduitore 
a fantasiei. Călăreţii apocaliptici şed pe un cal roşu, pe unul 
negru şi pe unul verde; cest din urmă va, să esprime col6rea 
cadavrului. Personificarea Vavilonuluî prin o femee puternică în 
haine bogate şi cu coronă, carea şede pe animalul cel cu şepte 
capete, e desă în arta grecescă; satana se representă in o figură 
aprope ca şi cea omenăscă: el e diform, gol, are aripi de balaur 
şi codă, pici6rele lui sînt labe de lefi ori ghiară de vultur; Iadul 
e gura unui monstru fantastic, carea e ca a chitului de largă şi 
are dinţi drepţi. Toegul de aur, cu care ângerul măsură Ieru
salimul cel ceresc, se Înfăţiş6ză ca măsura, de care se folosiatt 
architecţil în evul de mijloc. în representarea animalelor Apoca-
lipsel prestaţiunile arţiî grecesci sînt admirabile. 

A d6ua venire a lui Christos Grecii în pictură o osebesc 
de judecata cea mal de pe urmă, pe când apusanii împreună 
aceste două concepte. în representarea venirii a doua înşirarea 
persanelor e ierarchică şi cronologică de o dată: ceta Apostolilor, 
a strămoşilor, a patriarchilor, a profeţilor, a episcopilor, a marti
rilor, a sfinţilor, a împăraţilor evlavios!, a femeilor, a martirelor 
ori a sihastrelor. Toţi portă în mâni stîlpărl ca simbole ale 
virtuţilor sale. Judecata cea mal de pe urmă Grecii au început 
numai mal târzia, să o zugrăvescă; în zugrăvirea acesta spiritul 
bizantin e mal invenţios şi mal materialist de cât cel apusan în 
esprimarea grozavului. în ic6na aceea a judecăţii celei mai de 
p e urm&, c a r e » w nfifc In biserica din Snlatnis, se dcriya de p e 

la jumătatea veculul al XVHI-lea, şi a descris-o fdrte cu de-amă-
nuntul Didron, din mijlocul multelor feluri ale răului şi ale pedep
selor se mal releveză şi persone singuratice, cari ca persecutâtori 
ai creştinilor ori ca eretici primesc pedepse deosebite, pe cum 
sînt Pilat, Maxenţiă, Diocleţian, Aria, Nestorifl şi alţii. 

în representarea sărbătorilor Născătorel de Dumnezeu vedem 
mai întâia în manual, cum o provede un ânger cu mâncare în 
templu. Căsătorirea Măriei o trece manualul şi amintesce numai 
aceea, cum a dus-o losif din templu. Scena morţii Preacuratei 
Feciore, pe cum spune tradiţia, carea a însemnat-o lacobus a 
Voragine în Legenda aurea, *) a fost mişcătore. „După tradiţia 
acesta Apostolii aă fost împrăştiaţi în diferite ţări spre a vesti 
Evangelia; Măria locuia într'o casă aprope de Sion, 2) viaţa el 
era acolo dedicată medităril neîncetate asupra patimilor de pe 
pămînt ale dumnezeescului ei Fiu şi cercetării sfintelor locuri ale 
vieţii şi pătimirii lui. Ea pe atuncia era de şese zeci de ani şi 
era despărţită de el deja de doi spre zece ani, în anul al cinci 
spre zecelea al vrîstii sale îl născuse şi trei zeci şi trei de ani 
avuse parte de a petrece cu el. într'o zi ÎI aduse un ânger scirea, 
că unirea el cu Christos e aprope, de ore ce cercarea el cea 
pămîntescă merge spre sfârşit. La dorinţa ei de a vedă pe 
Apostoli în jur de sine aceştia se adunară în chip minunat în 
casa ei. în societatea acesta aştepta ea ora sa cea mai de pe 
urmă: Petru şedea la căpătâiul, loan la piciorele aşternutului ei. 
Cătră dimineţă un bun miros minunat umplu odaea, şi Rescum-
părătoriul, însoţit de ângeri şi de sfinţi, se pogorî spre a duce 
sufletul Maicii sale în veclnica sa împărăţie, în vreme ce Apostolii 
se adânciseră în somn. Când se treziră, aflară, că trupnl el era 
mort, dară strălucind în claritate minunată: aşa îl aşezară în un 
sicriu şi-1 duseră a fară, însoţiţi de cetele ângerilor. Poporul din 
Ierusalim nu vădu nimica din tote acestea, căci un nor înveli 
scena, dară el aucji cântarea spiritelor cerescl şi se minună asupra 

' ) Leg. aurea, De agsumt. B. M. V . 
s ) Cfr. Anon., De locis hieroaolymitanis, ap. L . Aliat, Symmicta 

ed. cit. p. 84. 
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acestui lucru. Dacă aflară, ce s'a întîmplat, omenii voiră, să ucidă 
pe Apostoli şi să ardă sicriul; dară când archiereul se atinse de 
el, i-se uscară manile, şi poporul fu bătut ca orbie. Apoi duseră 
sicriul în mormîntul pregătit, şi Apostolii îl păziră, până când a 
treia zi se pogorî Christos însoţit de o cetă de ângerl, învîă 
trupul şi-1 duse pe tronul măririi." 

Cu privire la monumentele artistice, în cari s'a întrupat aşa 
de des legenda acesta frumosă, avem deci, să deosebim bine, că 
în adurmirea Măriei trebue, să se osebescă doue scene diferite, 
a nume o dată primirea sufletului Măriei prin Christos, care-1 duce 
în cer, şi apoi reînsufleţirea trupului şi Intrarea ei în raia, unde 
se încoroneză de împărătesă a tuturor zidirilor. Sufletul Măriei 
primit de Christos în picturi are figura unei prunce şi până în 
vecul al XlII-lea se înfăţişa aprope tot de una îmbrăcat; eră 
întru cât Măria se înalţă trupesce, cu o singură escepţie se 
înfăţişeză în tot de una îmbrăcată în tote hainele, a dese ori cu 
o cunună de două spre zece stele de-asupra capului şi cu luna 
de desubtul piciorelor. Icdnele adurmirii Măriei în arta bizantină 
sînt nenumărate; dară Grecii numesc despărţirea el de viaţa 
pămîntescâ nu „morte", pe cum fac apusanii, ci mai bine şi în 
chip mal caracteristic numai „Adurmirea Preasfintei", xolpnaii; 
rijg itavayiaq. 

Proprii ale arţii bizantine sînt composiţiile Născătorei de 
Dumnezeu sedând pe tron, încunjurată de profeţi, şi a nume aşa, 
că icona representezâ o cântare de laudă i ) : prefigurările L. V. 
i-se subordineză şi se referesc la ea prin inscripţii. Prefigurările 
acestea sînt lacob cu scara, Molsi cu rugul ardând, Aaron cu toegul 
înflorit, Gideon cu lâna, David cu sicriul Legii, Solomon cu aşternutul, 
Isaie cu lingura, Ieremie cu inscripţie, Ezechiil cu o portă, Daniil 
cu o petră, Amvacum cu un munte, Zacharie cu un sfeşnic cu 

l ) Manuel p. 290 sq. 

şepte braţe. Representarea iconografică, care urmeză în manual, e 
„De tine se bucură", un şir de laude, cari le rostesc şi aşa zicând 
le întrupeză Născetorei de Dumnezeă ângerii şi sfinţii. Mulţimea 
lor se mişcă condusă de căpetenia sa, carea singură agrăesce pe 
Măria şi-I aduce salutarea sa. Următorele doue zeci şi patru 
motive, cari sînt împrumutate din evenimentele de frunte ale vieţii 
Măriei şi ale venerării el şi a Fiului el din partea credincioşilor, 
Grecii le folosesc forte a dese ori de obiecte iconografice. 

Urmeză caracterisarea înfăţişării esterne a Apostolilor. 
Caracterisarea acesta e scurtă şi botărîtâ: loan e un moşneag 
pleş; tot asemenea de bătrân e şi Mateiu: Luca dimpotrivă e tinăr 
şi zugrăvesce ic6na Maicii Domnului; Marcu erăşl e cărunt, tot 
asemenea şi Andreiă şi Simon; lacob, Vartolomeiă, Toma şi Filip 
toţi patru sînt tineri, cel din urmă doi făr de barbă, pe când celor 
alalţî doi începe a le cresce barba. Petru se înfăţişeză ca bătrân 
cu barbă rotundă, eră Paul ca pleş şi cu barbă. Catalogul acesta 
nu e acurat, căci cei doi spre zece Apostoli, pe cari şi-I a ales 
Christos, au fost Simon Petru şi Andreifi, lacob şi loan fiii lui 
Zevedifi, Filip, Vartolomeiă, Mateifl, Toma, lacob al lui Alfeifi, 
Iuda Tadenl, Simon Cananitul şi luda Işcariotenul. După mortea 
lui Iuda fu ales Matia în locul Iui. Saul încreştinându-se s'a 
făcut al patru spre zecelea Apostol. Monumentele iconografice 
ne arată înse numai doi spre zece Apostoli, fiind că atâţia şl-a 
ales Christos, şi fiind că numărul acesta avea însemnare mistică. 
Manualul eschide deci nu numai pe Iuda Işcariotenul, ceea ce 
firesce că şi e cu cale, ci şi pe lacob al lui Alfeiu, pe Matia şi 
pe luda Tadeul şi încă fără de a spune vre o causă, pentru ca 
în numărul de doi spre zece să facă loc lui Paul, lui Luca şi 
lui Marcu. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare, i 

Când sorele îşi făcu cale şi lumină 
scena restigniril, mama Nazarinenulul, în
văţăceii, femeile credincidse din Galilea, 
sutaşul cu ostaşii şi Ben Hur cu soţii săi 
afi fost singurii, cari rămaseră pe colină. 
EI nu avură timp spre a privi la fuga 
mulţimii, cu tote că cutrămurul şi bubuitul 
ÎI admonia în chip destul de serios, să cerce 
şi ei scăpare. 

„Şedi aci," zise Ben Hur cătră Estira 
făcându-I loc la piciorele lui Simonide, 
„închide-ţl ochii şi nu privi la deal, ci 
pune-ţl încrederea în Dumnezeu şi în spi
ritul dreptului, celui ce a fost ucis cu atâta 
ocară." 

„Nu," zise Simonide cu evlavie, „să 
grăim acuma despre el ca credincioşi ai lui." 

„Aşa să fie," zise Ben Hur. 
Acuma făcu o nouă lovitură a cutrămurulul, 

să se clatine colina. Strigările de durere ale 
tâlharilor de pe crucile clătinătdre eraă îngrozi -
tore de audit. De şi încă era ameţit de clătină
rile pâmîntulul, Ben Hur totuşi putu, să vadă 
pe Valtasar. Acesta zăcea întins şi liniştit. 
Ben Hur alergă la el şi-1 chemă pe nume. 
Nici un răspuns. Bunul om era mort. Acum 
îşi aduse a minte Ben Hur, că a audit an 
răspuns la cuvintele cele mai de pe urmă 
ale Nazarinenulul, dară când s'a întors, nu 
a sciut, cine 1-a rostit. Şi încă şi mai apoi 
credea, că sufletul Egiptenulul a urmat pe 
cel al învăţătoriulul lui preste hotarăle lumii 

acesteia în împărăţia cea de din colo. 
Gândurile lui petreceau nu numai la stri-

.. garea, ce o aoidise, ci la dreptatea distributivă 
cea severă. Dacă credinţa a fost remunerată 
în chip vrednic în persdna lui Caspar şi Iubirea 
în a lui Melchior, atuneia avn, să fie re
munerat în chip deosebit el, care în lunga 
sa viaţă a întrunit în sine cele trei vîrtuţl: 
credinţa, iubirea şi faptele bune. 

Servitorii lui Valtasar părăsiseră pe 
stăpânul seu. Dacă au trecut tote, cei doi 
GalileenI au dus pe bătrânul în năsăiia lui 
în dărăpt în cetate. 

A fost trist conductul, care la sfinţitul 
sdrelui întră în ziua acesta memorabilă prin 
porta sudică în palatul lui Ben Hur. Aprope 
în acela-şl timp au pogorît şi trupul lui 
Christos de pe cruce. 

Rămăşiţele pâmîntesci ale Ini Valtasar 
le-aă dus în sala de dspeţl. Toţi servitorii 
alergară acolo plângând, căci el se împărtă
şise în Iubirea tuturor, celor ce ajunseră în 
ore care chip în contact cu el. Dară când 
vădură faţa lui cu suris plin de espresia 
fericirii, atuneia încetară a lăcrima şi ziseră: 

„ÎI este bine! El acuma sera e mai 
fericit, de cum a fost astă dimineţă, când 
a Ieşit!" 

Ben Hur nu voi, să încredinţeze unul 
servitorii! încunoscinţarea Egiptenel despre 
adurmirea tătâne-săă. El se duse însu-şi, 
să o cerce şi să o conducă la trupul mort 
al lui Valtasar. îşi închipuia durerea el: 
ea acuma era singură în lume! Era timpul 
potrivit, ca să o Ierte şi să o compătimescă. 
ÎI veni în minte, că nu întrebase, de ce nu 
a fost astă dimineţă în societatea lor, nici 
că unde petrecea; îşi mal aduse a minte şi 
de aceea, că de loc nu se gândise la ea, şi 

ruşinându-se era gata a presta satisfacţie cu 
atât mai vîrtos acuma, când avea, să-I ducă 
o veste aşa de tristă. 

El mişcă perdelele de la uşea ei, dară 
de şi audia sunetul clopoţelelor şi ecoul lor, 
răspuns totuşi nu primi. O chemă pe nume 
o dată şi a ddua oră, — şi nici un răspuns. 
Trase perdelele în laturi şi întră în odae: 
ea nu era acolo. De grab se sui pe coperiş, 
să o cerce: nici acolo nu era. întrebă pe 
servitori: nici unul nu o văduse preste zi. 
A cercat multă vreme prin casă prin tote 
părţile, er apoi se întorse în sala de ospeţi 
şi euprinse lângă mort locul, care ar fi trebuit, 
să fie al el. Şi aci pricepu limpede, cât de 
bun a fost Christos faţă cu bătrânul săă ser-
vitoriii. Spre norocire aceia, cari întră în 
raiu şi odihnesc acolo, lasă la porţile lui 
amărăciunile acestei vieţi şi micimea el 
de inimă. 

Când se stinse lucirea posomorită a 
torţelor mortuare, — a noua zi de la vinde
care, după ce s'a împlint, ce rînduia legea, 
a adus Ben Hur pe mamă-sa şi pe Tirzah 
a casă. Şi de acum înainte se respicau în 
casa acesta în rugăciune comună numele 
cele mai sfinte, cari omenii pot, să le porte 
pe buze: „Dumnezeă Tatăl şi Christos Fiul." 

XI. 

Catacombele. 
Ca la cinci ani după restignire şedea 

Estira soţia lui Ben Hur în odaea sa în fru
mosă villă de lângă Misenum. Era după 
amezî, şi razele sorelul italian se vărsai! 
preste câmpie; trandafirii şi viţele de vie 
înfloriau în grădină. Tote cele din odae 
erau romane, numai Estira purta haina unei 
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matrdne îudee. Tirzah şi doî prunei, earî 
se jucau pe paviment pe o pele de leu, îi 
erau societatea. Din grijea, carea o purta 
Estira pruncilor, se vedea, că mititeii sînt 
pruncii ei. 

Timpul a fost bun faţă cu ea. Ea era 
mai frumosă de cât ori când mai înainte, şi 
fiind că era stăpâna villeî, i-se împlinise 
unul din visurile ei cele mai plăcute. 

în mijlocul acestei scene casnice simple 
se înfăţişă un servitorul în uşe şi raportă: 

„O muiere e în atriu şi doresce, să 
grăescă cu stăpâna." 

„Spune-î, să vină. Voiu, să o primesc aci." 

Pe loc întră străina. 

Când o zări Israilitena, se sculă şi voi, 
să grăescă, — apoi i-se opri graiul, ea se 
ofili şi cădu în derăpt pe scaun şi zise: 

„Te-am cunoscut, bună femee, tu 
eşti —" 

„Eu sînt Iras, fiica lui Valtasar." 

Estira îşi stăpâni mirarea şi porunci 
servitoriului, să aducă Egiptenei un scaun. 

„Nu," zise Iras cu recelă, „eu voifi 
merge în dată." 

Amîndduă priviră una la ceealaltă. 

Pe Estira o seim femee frumdsă, mamă 
fericită, soţie îndestulită. De ceea parte se 
vedea, că norocul s'a purtat cu blândeţă cu 
mult mai puţină faţă cu rivala ei de odinioră. 
Figura cea sveltă cu graţiositatea ei adevărat 
că î-a rămas, dară faţa îi era aspră şi col-
ţurosă, ochii cei mari îî eraă roşiţi şi umflaţi 
pe sub genele de din jos, obrajii îl eratt făr 
de colore. O trăsătură aspră cinică se 
aşedase în jurul buzelor el, şi o negligeare 
totală vădia îmbătrânire timpurie. îmbră
cămintea îi era alesă făr de gust şi murdară, 
eră de sandalele el se lipise murdăria dru
mului. Iras rupse tăcerea neplăcută. 

„Aceştia sînt pruncii tei?" 

Estira privi la el şi surise. 

„Da. Vel, să grăescl cu el?" 

„Nu o voiii face," răspunse Iras. Apoi 
păşind mal ăprope de Estira şi băgând de 
samă, cum acesta se înfiora, îî zise: „Nu 
te spăimînta. Du bărbatulni tău de la mine 
o veste. Spune-I, că vrăşmaşul lui e mort, 
şi că eu l-am ucis drept răsplată pentru 
multa miserie, carea a adus-o preste mine." 

„Vrăşmaşul lui?" 

„Messala. Spune-i mai de parte, că 
pentru relele, cari voisem, să i-le fac, am 
fost pedepsită aşa de tare, cât el m'ar chiar 
compătimi." 

Ochii Estirel se umplură cu lacrimi, şi 
ea voia, să grăescă. 

„Nu," zise Iras, „eu nu am lipsă de 
compătimire. Spune-î în sfârşit, că eu am 
aflat, că Romanul nu e mai bun de cât un 
dobitoc. Să trăe8cî cu bine!" 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
P. Donicî: Calendarul bisericii de răsărit 

în stil vechili şi stil noS, Craiova 1898. 
XII I -f- 196. Autorul, fost ministru al lucră
rilor publice, a publicat acesta carte în faţa 
curentului de a părăsi calendariul Iulian şi 
a adopta pe ce! Gregorian. El nu vre, „ca 
biserica resăritenă să părâsescă anticele sale 
prescripţiunî, reglementele sale de servit 
bisericesc, tote metodele practice, tote păscăliile 
şi întocmirile sale, cari sînt rodul zelului şi 
stăruinţelor de vecurî ale sfinţilor părinţi, 
cu un cuvînt a dărîma ea însă-şi întregă : 
sa organisare şi a se anihila cu totul". şi să ! 
îmbrăţişeze tote prescrierile bisericii de apus, 
ci prin acesta carte a voit, să uşureze calea 
pentru adoptarea fără pericol a călendariulul 
Gregorian în biserica răsăritenă. Şi ajunge 

! la conclusiuneă, că introducerea acesta se 
pote face cu cea mal mare uşurinţă în ziua 
de 4 Iulie 1899. „Atunci." scrie autorul, 
„data acelei zile, — care e o Duminecă. — 
din 4 se Ta schimba în 16, er ziua săptămânii 
va rămâne şi în stil nou tot Duminecă ca 
şi în stil vechia. Biserica în acea zi (4/16 
Iulie) în loc de pomenirea Părintelui Andreiu 
Criteanul va serba sf. martir Antinogen, care 
se găsesee în sinaxar la 16 Iulie, adecă la 
noua dată a acelei zile, . . . . după care 
apoi cu începutul "anului 1900 întră în 
aplicare ndua păseălie parţială pe un period 
de 100 ani." 

Recomandăm celor chemaţi acesta lu
crare a dlul Donicî, care se presintă ca un 
studiu aprofundat, făcut cu nobile intenţiunl 
de a delătura o dată acesta diferinţă de 
calendare, care a dese a dat pricină la 
confusianî regretabile. 

„Albina" an. II. Nr. 1. Revista acesta 
poporală apare în Bucurescî în fie care 
Duminecă cu un material ales şi forte po
trivit învăţătorilor şi preoţilor. Numărul 
acesta cuprinde poesiî de Coşbuc şi Dulfu, 
articli de V. S. Moga, Dr Argeşian, Taşcă 
şi alţii. Abonamentul anual 8 Tel. 

„P6ea pentru toţi" ne-a trimis Nr. 43 
şi 44, în cari am reaflat acela-şî gust în 
alegerea materiilor bune pentru tot felul de 
cetitori. Ne bucurăm cu atât mal mult, cu 
cât se spunea, că a încetat acesta revistă 
atât de bice redactată de Dl Stancescu. 

„Moda ilustrată" Nr 33 conţine diferiţi 
articli de modă. modele de brodat, cusut şi 
croitorie, cum şi articli literari. 

A apărut: 
Manual de Psichologie si Logică pentru 

clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariulul archi
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

A apărut: 
Jertfa oreştinilor. Gomentar 

al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba lulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariulul archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fi. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mal adânc misteriile sfintei nostre 
religiunî. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu-

j tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarială se atiă de 
vîndare: 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valorea în presente. 
Studiu istorico-canonic de Dr Ale
sandru Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfaiva). 

8V* 13 i i e l i o l o g i i i *~P9 
ediţiunea a dona, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipări ii frumos în negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legar. în peie 
tare fl. 3.80. 

Legile politico-bisericesci 
din 1894 şi 1895 

împreună ir» - respectivele ordinaţiuttt ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. - ( - pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericesci 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă efeate prin legile aceste. 

Editor şi redactor réspundétor : 
Dr Victor Szmigelski. 

(46) 1—3 

Se caută 

un culegetor-tipograf 
român, * ^ P | 

care să fie versat şi în ale maşinei şi să fie 
practisat în vre o tipografie pe lângă maşină, 
în cât să fie în stare a conduce maşina de 
tipar purtată cu mâna. 

Doritorii află aplicaţiune numai de cât 
şi se pot adresa la 

Tipografia semin. gr.-cat. 
în Blaş (Balâzsfaiva). 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


